

一起走过2022 2023踔厉奋发

本报讯（朱乔柽 郭宇豪）一起走过2022，接续奋斗2023！聆听着辞旧的钟声，沐浴着新年的曙光，告别硕果累累的2022，拥抱充满希望的2023。

当时针即将指向2023，我们不禁回望属于千年古郡——云霄的2022，时光如何镌刻一座城市破浪前行的步伐，让我们走进时光深处，去追寻云霄的“发展密码”。

这一年，我们咬定目标、加压奋进，经济运行稳中有进。云霄扎实开展“产业发展项目建设攻坚年”活动，创新实施“一套机制、十二个指挥部、十二个专项行动”，实现工业经济提档升级，举办漳州市创新创业大赛，完成工业投资120亿元、技改投资36亿元，新增上规模工业企业24家，华威电源获评国家级专精特新“小巨人”，粤海饲料入选国家级知识产权优势企业；现代服务业提速扩量，威惠庙美食广场成功创建首批漳州夜间经济聚集示范区，下河村入选2022年“清新福建·气候福地”；现代农业提质增效，实施农产品地理标志保护工程，在全市率先探索实施以地标作为质押的金融授信，地标产品增加至40个，获批筹建国家地理标志产品保护示范区。

这一年，我们集聚资源、积蓄后劲，动能转换全面起势。云霄项目建设量质齐升，168个县级以上重点项目累计完成投资237.8亿元，闽粤联网工程顺利

投用，漳州核电1、2号机组内穹顶成功吊装，3、4号机组通过国务院核准，抽水蓄能电站主体工程正式开工。“双招双引”成果丰硕，举办集中签约活动7场，签约项目60个，投资额达233亿元，建设形成县、乡、行业三级项目库，梳理188个项目纳入系统管理，总投资2468亿元。要素保障更加完备，在全市率先推行“刷脸评标”“远程开标”政务服务新模式，推进1064个审批服务事项“全程网办”、137个事项“跨省通办”，全年新登记市场主体增长52.6%。

这一年，我们全域统筹、协同推进，城乡发展更加强协调。云霄科学精准划定“三区三线”，投入107.6亿元实施87个城乡建设品质提升工程，有效促进城市建设扩容提质，县级城镇棚户区改造获评全省第一，演武亭、旧实小（二期）安置房相继交付使用，下港、莆下（一期）、享堂（二期）、中柱、岱北安置房建设全速推进，将军大道以西、顶溪-中柱两大片区启动征迁。乡村振兴扎实推进，实施44个乡村振兴试点示范建设项目，打造3条乡村振兴“串点连线成片”线路，下河村获评2022年全国特色产业亿元村，白石等3个村入选“福建省高级版绿盈乡村”。生态治理破难攻坚，红树林完成退养604.8公顷，实现“问题销号”和“功能区调规”同步推进，5763亩互花米草全部除治，央视《新闻联播》大美中国栏目两次聚焦漳江口红树林生态美景，引起巨大反响。

这一年，我们聚焦民需、改善民生，幸福指数稳

步攀升。云霄用心用情用力办好44件为民实事，近八成财力投入基本民生，全年民生支出20.2亿元。社会事业协调发展，普惠性幼儿园覆盖率达96.7%，城乡义务教育一体化均衡发展，高中教育、职业教育水平稳步提高，“双减”政策有效落地；县医院被列入国家卫健委“千县工程”名单，中医院获评“三级中医医院”；县融媒体中心进入全省县级融媒体30强，位居全市第一。社会保障日益完善，低保、特困供养、临时救助平均标准均同比增长5%以上；投入750万元，打造形成15分钟智慧养老服务圈，新建4所长者食堂、5所农村幸福院。社会大局和谐稳定。

这一年，我们转变作风、提升效能，自身建设不断加强。云霄始终坚持党的领导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，深入开展“大学习、大调研、大讨论”活动。民主法治不断深化，及时办结人大议案建议191件、政协提案262件；审计监督、财政监督卓有成效，全年完成项目审计25个，增收节支275万元，“三公”经费同比降低35%；深化乡镇综合行政执法改革，下放各乡镇首批行政执法事项83项，有效破解基层“执法难”问题。作风建设取得实效，干部敢于担当、善于执行的能力有效提升。

再见了，步履不停的2022！你好啊，满怀期待的2023！

2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是实现第二个百年奋斗目标的起步之年。新的一年，云霄将全方位推进高质量发展，努力开创富美新云霄现代化建设新局面。

梦想已经点燃，即使征途再漫长，也新意盎然。在这座城市，在这条路上，在追逐梦想的行列里，让我们踔厉奋发，勇毅前行！奋楫扬帆，再启新程！

云霄记忆·党史故事

红色革命据点：闽南地委交通站七高磜分站

本报讯（方志南 朱乔柽 朱淮杰 冯汪煜）在云霄县下河乡七高磜村，一座名为“昭德堂”的老祖祠镌刻着丰富的红色记忆，在革命战争时期，这里不仅是云和诏县委设立的联络点，也是闽南地委交通站七高磜分站，成为我党地下革命的一个重要红色据点，记录着云霄革命风云的巨变。



1931年4月，饶和埔诏县委书记刘锡三、县委副书记张华云到云霄陂下村创办“福成昌碗窑公司”，作为饶和埔诏县委联络点，在云霄、平和、诏安三县交界处的陂下、梅林、龙透、七高磜、仙石、三星、金坑、曲溪等乡村宣传革命道理，撒播革命火种。饶和埔诏县委委员余丁仁经常带领饶和埔诏游击队到这一带乡村活动，打土豪，镇压反动分子，吓得保长、地主、捐棍纷纷逃往外乡。

中央红军撤离漳州后，陂下、梅林、龙透、七高磜、仙石、金坑、曲溪、三星等一带乡村遭到国民党中央军的残酷镇压，革命陷入低潮。1933年春，饶和

埔诏县委派遣工作人员阿生、林大术、林坤桃到这一带乡村活动，恢复党的地方工作。

1935年8月，时任红三团六连指导员的卢胜（原名卢家扬）率领红三团第六连，挺近陂下、梅林、仙石、七高磜一带乡村，打土豪，镇压反动分子，并打开粮仓，接济贫苦农民。云和诏县委成立后，派许克（许大贵）到仙石一带开展革命工作。许克以泗近塘村为突破口，建立起牢固的革命据点，随后向龙透、梅林、七高磜、长田、金坑、洞仔、柯仔仑一带乡村拓展，组织农会、基干队，发展党员，建立党支部，组建云和诏第四区委，在偏僻乡村燃起熊熊的革命烈火。

1936年11月，中共七高磜支部成立，支部书记吴振耀，隶属云和诏县委第四区委。在党支部领导下，七高磜组织农会，开展减租减息和抗捐抗税斗争，并组织基干队，配备土造武器，配合独立营打土豪，镇压地主恶霸，解决经济困难。

“月港事件”发生后，七高磜支部与上级党组织失去联系。1937年底，闽粤边特委派卢叨、莫丁贵到云和诏地区工作，恢复因“月港事件”而停顿的党的地方工作，七高磜支部恢复活动。1941年以后，党的组织和基干队骨干转入地下，长期埋伏，生产自救，积蓄力量，以待时机。

1946年3月，云和诏县委书记李亚伟派遣张水满、张龙发，张郁枝、张仔坎等地方工作人员，相继恢复了原属云和诏第四区的石仔岗、下寮、九磜坑、大沙岗、长田、七高磜、泗近塘、仙石等村的工作，并配合钟寨支队先后打开牛朝坑、仙石、陂下、金坑、车仔坪等地的谷仓，将粮食分发给当地群众，激发人民群众的斗争意志，迅速打开仙石地区的工作局面。

1947年1月，云和诏县委组建东西南北四路工作

团，其任务是：联系群众，巩固基点，筹款筹粮，配合游击队作战，打土豪，镇压反动分子。东路工作团（团长张水满）负责陂下、仙石、七高磜、梅林一带的工作，经云和诏县委批准，在七高磜老祖祠设立云和诏县委联络点，负责人张水满。从此，七高磜成为仙石地区的革命中心。

1947年9月，闽南地委决定成立闽南地委交通站，站长张亚湾（1948年4月由赖新水接任）。交通站的任务是：负责与闽南地委下辖的各县县委、工委及各支部队的联系沟通，下达命令，上传信息；负责与国民党党政军警人员、地方绅士、各地保甲长接洽，开展统战工作。交通站下设七高磜、龙磜、进水、半岭、官洋等5个分站。七高磜分站（负责人张水满）与原先设在七高磜的云和诏县委联络点合二为一，成为解放战争中后期党在云和诏边、云和边最重要的红色据点。

从1931年至1949年，七高磜一直是云和诏边一个坚不可摧的红色村庄，她虽然没有轰轰烈烈、波澜壮阔的斗争历程，却是党和人民军队赖以生存、发展壮大的力量源泉，是支撑中华人民共和国摩天大厦的红色基石。

革命的烽烟虽已消散，但红色记忆永不磨灭，传承下来的革命思想、革命智慧和革命火种，凝聚在一代代云霄人的心中，成为共同心理记忆，使我们面对任何困难都能无所畏惧，慨然前行。如今，这座老祖祠依旧静静地守护着七高磜村，见证着七高磜村民创造幸福生活以及这片红色土地的崛起。



七高磜瀑布